

**Абдулхади Эль-Мунги Лейла Ансаф Хусейн**

докторант

И. Арабаев атындагы Кыргыз мамлекеттик университети

Бишкек ш.

ansafansaf2023@gmail.com

### ИСЛАМДА НИКЕНИН ШАРИЯТ ШАРТТАРЫ

**Аннотация.** Макалада Ислам орноткондугу түшүндүрүлөт никеден өтүү үчүн белгилүү шарттарды коюп, алардын аткарылышы үй-бүлөнүн туруктуулугуна жана никенин максаттарына жетишине өбөлгө түзөт. Бул шарттар төмөнкүлөрдөн турат: нике эркек менен аялдын ортосунда болушу керек; эки тарап тең никеге макулдук бериши керек; нике белгилүү бир мөөнөткө чектелбеши керек; эркек же аял бири-бирине такыр тыюу салынган болбошу керек, тыюу убактылуу же түбөлүккө болгондугуна карабастан; никеге күбөлөр болушу керек; эгерде аял мусулман болсо, эркек дагы мусулман болушу керек; аял көп кудайга ишенген, асмандан түшкөн диндерге ишенбеген болбошу керек; эгерде аял ажырашкан же күйөөсү каза болуп, ирданы бүтүргөн болушу керек.

**Негизги сөздөр:** шарттар, шариаттык, нике, ислам, макулдук, убактылуу нике, никенин максаттары, түбөлүктүү тыюу, убактылуу тыюу, никеге күбөлүк.

**Абдулхади Эль-Мунги Лейла Ансаф Хусейн**

докторант

Кыргызский государственный университет имени И. Арабаева

г. Бишкек

ansafansaf2023@gmail.com

### ШАРИАТСКИЕ УСЛОВИЯ ДЛЯ ЗАКЛЮЧЕНИЯ БРАКА В ИСЛАМЕ

**Аннотация.** В статье поясняется, что Ислам устанавливает определенные условия для заключения брака, которые способствуют достижению целей брака и обеспечению стабильности семьи. Эти условия заключаются в следующем: брак должен быть заключен между мужчиной и женщиной; оба партнера должны дать согласие на брак; брак не должен быть ограничен определенным сроком; ни один из супругов не должен быть запрещен другому категорическим запретом, будь то временный или постоянный; должны быть свидетели при заключении брака; если женщина - мусульманка, мужчина также должен быть мусульманином; женщина не должна быть многобожницей, не верящей ни в одну из небесных религий; если женщина разведена или овдовела, она должна закончить период идды.

**Ключевые слова:** условия, шариатские, брак, ислам, согласие, временный брак, цели брака, постоянный запрет, временный запрет, свидетельство о браке.

**Abdulkhadi El-Mungi Leila Ansaf Hussein**

Doctoral student

## SHARIA CONDITIONS FOR MARRIAGE IN ISLAM

**Annotation.** The article explains Islam sets specific conditions for marriage, which help achieve the goals of marriage and ensure the stability of the family. These conditions include: the marriage must be between a man and a woman; both parties must consent to the marriage; the marriage should not be limited to a specific duration; neither of the spouses should be prohibited to the other by a definitive prohibition, whether temporary or permanent; there must be witnesses to the marriage; if the woman is a Muslim, the man must also be a Muslim; the woman should not be a polytheist who does not believe in any of the revealed religions; and if the woman is divorced or widowed, she must have completed the waiting period (iddah).

**Key words:** conditions, Sharia, marriage, Islam, consent, temporary marriage, marriage goals, permanent prohibition, temporary prohibition, marriage witness.

Ислам предъявляет условия, которые мужчина и женщина должны соблюдать при заключении брака, чтобы брак был действительным, а соблюдение этих условий также способствует продолжению брака и достижению целей семьи, на которой он основан.

**Одним из этих условий является то, что брак должен быть между мужчиной и женщиной;** в исламе не допускается брак мужчины с мужчиной, как и брак женщины с женщиной. Коран указывает, что Аллах наказал народ Лута, мир ему, за гомосексуализм.

Одним из важнейших условий брака является согласие **обоих сторон на вступление в брак.** Брак является одним из самых важных решений в жизни человека, которое оказывает значительное влияние на его социальную и психологическую жизнь. Это требует взаимопонимания и согласия между партнёрами для обеспечения счастливой и стабильной супружеской жизни, основанной на любви и взаимопонимании, что, в свою очередь, способствует снижению случаев развода.

Согласие обеих сторон на брак является основой для успешных супружеских отношений, поскольку оно гарантирует наличие искреннего желания и готовности вступить в этот союз. Когда обе стороны соглашаются на брак по обоюдному желанию, возникает взаимопонимание и уважение.

Согласие обеих сторон также является важным шагом на пути к достижению психологической и эмоциональной стабильности. Когда каждый из партнёров чувствует себя желанным и принятым, это усиливает чувство безопасности и комфорта в отношениях.

Взаимное согласие способствует снижению конфликтов и проблем, которые могут возникнуть из-за чувства принуждения или насилия, так как у обеих сторон появляется большая готовность к сотрудничеству и взаимопониманию в решении возникающих проблем.

Требование ислама о согласии женщины на мужчину, который предлагает ей брак, является проявлением защиты прав женщин и гарантией того, что они не подвергаются никакому принуждению или насилию при принятии важных жизненных решений.

В некоторых обществах традиции могут негативно влиять на решение о браке, когда заключаются договорные браки без истинного согласия обеих сторон. Такие практики часто

приводят к нестабильному браку и страданиям обоих партнёров.

В современном мире вопрос согласия женщины на брак является актуальной темой в контексте прав человека, так как подчеркивается важность предоставления женщине её индивидуальных прав и свободы выбора в вопросах брака. Международные Конвенция усиливают это право и устанавливают правовые рамки для обеспечения его уважения и защиты.

Так, в статье 16 Всеобщей декларации прав человека (1948 г.) и статье 23 Международного пакта о гражданских и политических правах (1966 г.) говорится: «Брак может быть заключен только при свободном и полном согласии обеих вступающих в брак сторон».

В статье 16 Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин (CEDAW) (1979 г.) говорится: «Государства-участники принимают все соответствующие меры для ликвидации дискриминации в отношении женщин во всех вопросах, касающихся брака и семейных отношений, и, в частности, обеспечивают на основе равенства мужчин и женщин: (а) одинаковые права на вступление в брак».

Ислам признал это право для мужчины и женщины и ввел его в практику задолго до международных соглашений. Ислам требует полного согласия и удовлетворения от обеих сторон на вступление в брак. Передают со слов Абу Хурайры что [однажды] пророк сказал: «Не следует выдавать замуж незамужнюю женщину, не посоветовавшись с ней, и не следует выдавать замуж девушку, не спросив её позволения [на это]». [Люди стали] спрашивать: «О посланник Аллаха, а как же [мы узнаем о] её позволении?» [Пророк] сказал: «По её молчанию» [1].

Передают со слов Ибн Аббаса, да будет доволен Аллах ими обоими, что пророк! сказал: «Незамужняя женщина имеет больше прав на саму себя, чем её опекун, у девственницы же [следует] спрашивать позволения относительно [того, что касается] её [замужества, а знаком] согласия [послужит] её молчание» [2].

Эти хадисы подчеркивают, что женщина, которая уже была замужем, должна дать явное согласие на брак с тем, кто предлагает ей брак, и её молчания недостаточно.

Для девушки, которая не была замужем, молчание достаточно для обозначения её согласия, что основано на её стыдливости и нежелании открыто выразить своё желание вступить в брак при согласии её опекуна. Обычно она выражает своё желание и согласие через молчание. Однако если эта ситуация изменилась, и девушки, которые ранее не были замужем, как это часто происходит в наше время, больше не стесняются открыто выразить своё желание или нежелание, как это делают разведённые женщины, «то их согласие на брак не может быть выражено только через молчание; потребуются явное выражение согласия, как это делается у разведённых женщин, чтобы это считалось согласием, и заключение брачного контракта стало законным с момента его заключения опекуном, который получил согласие. Если же девушка не дала явного согласия и не дала полномочий опекуну на заключение брака, то такой брак будет считаться недействительным и потребует её утверждения, чтобы стать действительным, даже если она молчала, когда её опекун спрашивал её согласия» [3].

Если женщина выходит замуж без своего согласия, такой брак считается недействительным. Ханса бинт Хизам аль-Ансария передала, что её отец выдал её замуж, когда она уже была незамужней, но она не захотела этого, и тогда она пришла к Пророку, да благословит его Аллах и да приветствует, и он аннулировал этот брак [4].

Передается от Ибн Аббаса, что одна девушка пришла к Пророку, да благословит его

Аллах и да приветствует, и сказала ему: "Мой отец выдал меня замуж против моей воли". Пророк, да благословит его Аллах и да приветствует, дал ей выбор [5].

Аиша, да будет доволен ею Аллах, передала: "Одна девушка пришла к Посланнику Аллаха, да благословит его Аллах и да приветствует, и сказала: "О Посланник Аллаха, мой отец выдал меня замуж за сына своего брата, чтобы улучшить свой статус через меня". Пророк, да благословит его Аллах и да приветствует, предоставил ей выбор. Она сказала: "Я одобряю то, что сделал мой отец, но я хотела, чтобы женщины знали, что у отцов нет права принимать такие решения за них» [6].

Передается от Абу Салама ибн Абд ар-Рахмана: одна женщина из ансаров была замужем за ансаром, который был убит в битве при Ухуде, и у них был ребенок. Её брат и другой мужчина пришли к её отцу с предложением брака, и отец выбрал другого мужчину, оставив дядя её ребенка. Она пришла к Пророку, да благословит его Аллах и да приветствует, и сказала: «Мой отец выдал меня замуж за мужчину, которого я не хочу, и оставил дядя моего ребенка. В результате у меня могут отнять моего ребенка». Пророк, да благословит его Аллах и да приветствует, вызвал её отца и спросил его: «Ты выдал замуж такого-то за такую-то?». Отец ответил: «Да». Пророк, да благословит его Аллах и да приветствует, сказал: «Ты тот, у кого нет никакого брака. Иди и выходи замуж за дядя своего ребенка» [7].

Передается от Ма'киля ибн Ясара, что он выдал свою сестру замуж за одного мусульманина во времена Пророка, да благословит его Аллах и да приветствует. Она была с ним какое-то время, затем он развелся с ней одним разводом и не вернул её до истечения 'идды (ожидания после развода). После этого он вновь стал интересоваться ею, и она также испытывала к нему чувства. Затем он пришел с предложением о браке вместе с другими женихами. Ма'киль сказал ему: "О, неразумный! Я оказал тебе честь, выдав за тебя свою сестру, а ты развелся с ней. Клянусь Аллахом, она никогда не вернется к тебе!". Тогда Аллах, зная его нужду в ней и её нужду в муже, ниспослал аят: «Если вы развелись с вашими женами, и они выждали положенный им срок, то не мешайте им выходить замуж за своих прежних мужей, если они договорились друг с другом на разумных условиях. Таково назидание тому из вас, кто верует в Аллаха и в Последний день. Так будет лучше и чище для вас. Аллах знает, а вы не знаете» [Сура (2) Аль-Бакара (Корова): 232]. Услышав этот аят, Ма'киль сказал: Слушаю и повинуюсь своему Господу, а затем позвал этого человека и сказал: Я вновь выдам её за тебя и окажу тебе честь [8].

В истории с госпожой Барирой, да будет доволен ею Аллах, есть доказательство того, что ислам учитывает чувства. Она, да будет доволен ею Аллах, была вольноотпущенницей матери правоверных, госпожи Аиши, да будет доволен ею Аллах. Аиша купила её у её владельцев и освободила. Хотя Барира, да будет доволен ею Аллах, была красивой и не была чернокожей, её хозяин – когда она была рабыней – заставил её выйти замуж за раба по имени Мугис. Она не любила своего мужа, у них были дети. Когда она получила свободу через освобождение, Пророк, да благословит его Аллах и да приветствует, вызвал её и дал ей выбор: остаться с мужем или развестись. Она выбрала развод и сказала Пророку, да благословит его Аллах и да приветствует: "Если бы он дал мне то-то и то-то, я бы не осталась с ним на ночь", и она выбрала себя [9].

Однако её муж очень любил её, и его состояние сильно ухудшилось. Он ходил за ней по улицам Медины, плакал от сильной любви к ней и печали от их разлуки, умоляя её вернуться к нему. Его история стала известна среди людей, и Пророк, да благословит его

Аллах и да приветствует, сжалился над ним и попытался вернуть её к мужу, но она категорически отказалась.

**Одним из условий брака является то, что он не должен быть ограничен определённым сроком**, что называется (временный брак) или (брак на определённый срок). Ислам запрещает такой брак, и доказательств его запрета много. Аллах Всевышний говорит: «которые оберегают свои половые органы от всех \* кроме своих жен» [Сура (23) Аль-Муминун (Верующие): 5-6]. Временный брак не считается браком.

Али ибн Абу Талиб передал, что в день [завоевания] Хайбара посланник Аллаха запретил заключать с женщинами временные браки и употреблять в пищу мясо домашних ослов [13].

Также временный брак или брак на определённый срок не подпадает под нормы, изложенные в Коране, касающиеся брака, развода, наследства и других положений. Такой брак является недействительным.

Свидетельством недействительности временного брака является то, что он противоречит главным целям брака в исламе, а именно созданию семьи и сохранению человеческого рода. Он подобен прелюбодеянию в том смысле, что его целью является исключительно сексуальное удовлетворение. Это унижает женщину, превращая её в товар, переходящий из рук в руки. Это также вредит детям, которые могут родиться в результате такого брака, поскольку у них не будет полноценной семьи, заботящейся об их воспитании, обучении и благополучии. Это наносит огромный ущерб обществу, так как такие дети становятся уязвимыми к бездомности, заброшенности и преступности, что превращает их в разрушительный элемент для общества.

Подобно временному браку, является брак, когда мужчина женится на женщине, намереваясь развестись с ней через какое-то время или после завершения своих дел в том месте, где он временно проживает. И хотя внешне это похоже на законный брак, поскольку мужчина скрывает свои намерения во время заключения брака и не упоминает об этом женщине или кому-либо ещё, на самом деле это хуже, чем временный брак. «Настоятельный запрет ислама на временный брак подразумевает также запрет на брак с намерением развестись. Хотя факихи утверждают, что брачный договор остаётся действительным, если муж намеревается установить срок, но не оговаривает это в условиях договора, скрытие этого намерения считается обманом и мошенничеством. Это более достойно недействительности, чем договор, в котором оговаривается срок и заключается с согласия мужа, женщины и её опекуна. Это приводит к пренебрежению этим великим союзом, который является самым важным человеческим союзом, и стремлению к удовлетворению своих желаний через частую смену партнёров. Это влечёт за собой множество пороков и проблем, таких как вражда, ненависть и потеря доверия даже к тем, кто искренне хочет вступить в брак для его истинной цели - взаимного соблюдения и верности супругов, сотрудничества в создании праведного дома среди домов общины» [14].

**Одним из условий брака является то, что ни один из супругов не должен быть запрещён другому категорическим запретом**, будь то временный или постоянный запрет.

Постоянный запрет может быть по трём причинам: кровное родство (насаб), родство через брак (мусахара) или через кормление грудью (радаа).

Запрещённые по причине кровного родства (насаб) делятся на четыре категории:

Прямые предки мужчины, независимо от того, насколько высоко они находятся в родословной, такие как мать, бабушка по матери и бабушка по отцу.

Прямые потомки мужчины, независимо от того, насколько низко они находятся в родословной, такие как дочь, внучка по дочери и внучка по сыну.

Потомки родителей или одного из них, независимо от степени их отдалённости, такие как родные сёстры, сёстры по отцу, сёстры по матери, их дочери и дочери детей братьев и сестёр, независимо от степени их отдалённости.

Первая или непосредственная степень потомков бабушек и дедушек, такие как тёти по отцу и тёти по матери, независимо от того, являются ли они тётями самого человека или его родителей, или кого-либо из его бабушек и дедушек.

Вторая или косвенная степень этих потомков не запрещена, такие как двоюродные сёстры и братья, дочери тётъ и дядей по матери или отцу, как сказано в Коране: «О Пророк! Мы сделали для тебя дозволенными твоих жен, которым ты уплатил их вознаграждение, и невольниц, которыми овладела твоя десница и которыми Аллах одарил тебя, а также дочерей твоих дядей со стороны отца, дочерей твоих теток со стороны отца, дочерей твоих дядей со стороны матери, дочерей твоих теток со стороны матери» [Сура (33) Аль-Ахзаб (Союзники): 50].

Мудрость запрета на брак с этими родственниками заключается в том, что ислам стремится строить семью на основе любви и единства, вдали от корыстных целей и личных интересов. Кроме того, брак между близкими родственниками может привести к слабости потомства и возникновению у них некоторых заболеваний. В связи с этим передается, что Пророк, мир ему, сказал: «Не женитесь на близких родственниках, ибо дети могут родиться слабыми». Также в другом хадисе он сказал: «Женитесь на чужих, не женитесь на близких родственниках, чтобы дети не родились слабыми». Генетика доказала, что брак между близкими родственниками может привести к физической слабости потомства и снижению его интеллектуальных способностей.

Кроме того, брак с одной из этих женщин может привести к разрыву родственных связей из-за конфликтов, которые обычно возникают между супругами. Ислам строго запрещает разрыв родственных связей. «Матери в этом вопросе имеют особое значение, так как уважение и почитание матери является обязательным. Поэтому ребёнку велено относиться к родителям с добром, проявлять к ним смирение и говорить с ними вежливо. Запрещено даже грубо вздыхать в их присутствии. Если бы брак с матерью был разрешён, то она оказалась бы в подчинении мужа, а её обязанности по отношению к нему могли бы свести на нет уважение к ней, что привело бы к противоречию» [15].

Запрещенные браки по причине родства через брак (мусахара) делятся на четыре типа:

Жены предков мужчины, такие как: жена отца, жена деда.

Жены потомков мужчины, такие как: жена сына, жена внука, жена сына дочери.

Предки жены, такие как: мать жены, бабушка жены.

Потомки жены: если у жены есть дочь от другого брака, её нынешний муж не может жениться на этой дочери.

Мудрость запрета этого типа браков заключается в сохранении единства семьи и предотвращении конфликтов среди её членов, так как если мужчина пожелает жениться на жене своего отца или сына, или если женщина захочет выйти замуж за мужа своей дочери, это неизбежно приведет к раздору среди членов семьи, а ислам стремится к тому, чтобы семья была сплоченной, любящей и взаимопомогающей.

Что касается запретов по причине кормления грудью (радаа): если ребенок был вскормлен женщиной, не являющейся его матерью, в период грудного вскармливания, то

этот ребенок становится её молочным сыном, а её дети становятся его молочными братьями и сестрами, и на них распространяются те же запреты, что и на кровных братьев и сестер. То же самое касается девочки, вскормленной женщиной, не являющейся её матерью, в период грудного вскармливания.

Запреты по причине кормления грудью распространяются на:

Предков человека по кормлению грудью, таких как: мать по кормлению, бабушки по кормлению.

Потомков по кормлению грудью, таких как: дочь и её дочери, внучка по кормлению и её дочери.

Потомков родителей по кормлению грудью, таких как: сестры по кормлению, дочери братьев и сестер по кормлению.

Прямых потомков деда и бабушки по кормлению, таких как: тетки и тети по кормлению грудью.

Мать жены и её бабушки по кормлению грудью.

Жены отца и деда по кормлению грудью.

Жены сына, внука, сына дочери по кормлению грудью.

Дочь жены по кормлению грудью и её дочери.

Мудрость запрета этого типа браков заключается в том, что «та, которая вскармливала, подобна матери, поскольку она сыграла важную роль в развитии ребёнка, питая его в начале его жизни. Она является матерью после матери, а её дети - братья и сестры после кровных братьев и сестер» [16].

Также запрещено мужчине жениться на сестре своей жены, её тете по отцу или по матери. Это связано с тем, что ислам придает большое значение сохранению родственных связей. Если мужчина женится на сестре своей жены, её тете по отцу или по матери, то между ними неизбежно возникнут вражда и раздор, что приведет к разрыву родственных связей. В этом смысле Пророк Мухаммад, мир ему, сказал: «Если вы поступите так, вы разорвете свои родственные связи» [17].

Доказательство запрета на брак с этими женщинами заключается в словах Аллаха Всевышнего: «Не женитесь на женщинах, на которых были женаты ваши отцы, если только это не произошло прежде. Воистину, это является мерзким и ненавистным поступком и скверным путем \* Вам запретны ваши матери, ваши дочери, ваши сестры, ваши тетки со стороны отца, ваши тетки со стороны матери, дочери брата, дочери сестры, ваши матери, вскормившие вас молоком, ваши молочные сестры, матери ваших жен, ваши падчерицы, находящиеся под вашим покровительством, с матерями которых вы имели близость, но если вы не имели близости с ними, то на вас не будет греха; а также жены ваших сыновей, которые произошли из ваших чресл. Вам запретно жениться одновременно на двух сестрах, если только это не произошло прежде. Воистину, Аллах - Прощающий, Милосердный \* И замужние женщины запретны для вас» [Сура (4) Ан-Ниса (Женщины): 22-24].

Пророк, мир ему, сказал: «Запрещено в случае кормления грудью то же, что и в случае кровного родства» [18]. Также он, мир ему, сказал: «едь молочным родственникам запрещается то же, что и кровным» [19]. Абу Хурайра передал, что пророк запретил [состоять в браке] с четырьмя женщинами [одновременно]: с [любой] женщиной и её тёткой со стороны отца и [любой] женщиной и её тёткой со стороны матери [20].

Среди условий заключения брака - это свидетельство о браке: если жених и невеста - мусульмане, то необходимо присутствие двух свидетелей. Требования к свидетелям: ислам,

совершеннолетие, здравый ум и свобода. Допускается участие женщин в качестве свидетелей в браке [21]. Каждый, кто может быть правомочен заключить брачный договор сам по себе, может быть свидетелем на браке. Тот, кто может быть опекуном в браке, может также быть свидетелем в этом браке [22].

Если жених - мусульманин, а невеста - христианка или иудейка, то в соответствии с мнением Абу Ханифы и Абу Юсуфа, да помилует их Аллах, свидетелями на браке могут быть также последователи Писания (христиане или иудеи) [23].

Доказательство необходимости свидетелей в браке: передано от Аиши, что Посланник Аллаха, мир ему, сказал: «Нет никакого брака без опекуна и двух справедливых свидетелей» [24]. Также передано от Абдуллаха ибн Аббаса, что Пророк, мир ему, сказал: «Проститутки - это те, кто заключает брак без свидетелей» [25]. Сподвижники, да будет доволен ими Аллах, и их последователи, а также другие учёные говорили: «Нет никакого брака без свидетелей» [26].

Преимущества наличия свидетелей на браке:

Открытое заявление о браке среди людей для устранения подозрений в отношении супругов.

Отличие брака от запретного: дело дозволенного заключается в его открытости, а дело запретного - в сокрытии.

Защита прав жены и детей.

**Если женщина - мусульманка, то мужчина должен быть мусульманином**, потому что Аллах Всевышний говорит: «Не выдавайте мусульманок замуж за язычников, пока они не уверуют» [сура (2) Аль-Бакара (Корова): 221].

**Также женщина не должна быть многобожницей, не верящей ни в одну из небесных религий.** Мусульманину не разрешается жениться на женщине, которая поклоняется идолам, звездам, огню или животным, а также на женщине-атеистке. Аллах Всевышний сказал: «Не женитесь на язычницах, пока они не уверуют» [сура (2) Аль-Бакара (Корова): 221].

Однако если женщина исповедует небесную религию, такую как иудаизм или христианство, или если она заявляет, что верит в небесную религию, отличную от иудаизма и христианства, то ислам разрешает мусульманину жениться на ней. Аллах Всевышний сказал: «Сегодня вам дозволена благая пища. Еда людей Писания также дозволена вам, а ваша еда дозволена им, а также вам дозволены целомудренные женщины из числа уверовавших и целомудренные женщины из числа тех, кому Писание было даровано до вас, если вы выплатите им вознаграждение (брачный дар), желая сберечь целомудрие, не распутствуя и не беря их себе в подруги» [сура (5) Аль-Маида (Трапеза): 5]. Некоторые из сподвижников женились на женщинах из числа людей Писания.

Причина разрешения брака с женщинами из числа людей Писания и запрета брака с многобожницами и атеистками заключается в том, что женщина, исповедующая небесную религию, разделяет с мусульманином веру в Аллаха, Его посланников и в Судный день, что является точками соприкосновения, которые помогают им жить вместе счастливо.

Если мусульманин женится на иудейке или христианке, он не имеет права заставлять её принять ислам ни при каких обстоятельствах. Она имеет право исповедовать свою религию дома и в храме или церкви, и её муж не имеет права запрещать ей это. Более того, если ей нужно, чтобы он отвез её в церковь или храм, он должен это сделать.

Что касается запрета в исламе на брак мусульманки с мужчинами из числа людей

Писания, то достаточно слов одного из **немусульман, доктора Назми Лука** (умер в 1987 г.): «Если мы вспомним, что ислам признает иудаизм и христианство и не отрицает их, то поймём, что для женщины из числа людей Писания нет ничего предосудительного в сохранении своей религии, будучи замужем за мусульманином. Но иудеи и христиане, как правило, воспитаны в духе отрицания ислама, и поэтому мусульманка не будет в безопасности за свою религию, находясь под покровительством человека из числа людей Писания. Таким образом, дело не в предвзятости или фанатизме, ни в малом, ни в большом» [27].

Одним из условий является то, что женщина не должна быть замужем за другим мужчиной. Это строго запрещено в Коране, где Аллах Всевышний сказал: «И замужние женщины запретны для вас» [Сура (4) Ан-Ниса (Женщины): 24].

**Одним из условий является то, что женщина должна завершить период идды** (ожидания после развода или смерти мужа). Если женщина была разведена или её муж умер, никто не имеет права жениться на ней, пока не завершится её идда. Об этом говорится в словах Аллаха Всевышнего: «Разведенные женщины должны выжидать в течение трех менструаций», «Если кто-либо из вас скончается и оставит после себя жен, то они должны выжидать четыре месяца и десять дней», «Не принимайте решение вступить в брак, пока не истечет предписанный срок» [сура (2) Аль-Бакара (Корова): 228 и 234 и 235]. Мудрость запрета на брак с женщиной в период её идды заключается в предотвращении смешения родословных, так как женщина может быть беременна от предыдущего мужа, но это может быть ещё не видно.

#### Литература:

1. Муслим (1419).
2. Муслим (1420).
3. Мустафа Аль-Зарка, «Общее введение в фикх», Дар Аль-Калам, Дамаск, Сирия, первое издание, 1998 г., том 2, стр. 911.
4. Аль-Бухари (6945).
5. Ибн Маджа (1875).
6. Ахмад в Аль-Муснаде (25043).
7. Абдул Раззак в Аль-Мусаннафе (10304).
8. Аль-Бухари (5331), Аль-Тирмизи (2981).
9. Аль-Бухари (2536, 6754, 6758).
10. Аль-Бухари (4216). Муслим (1407).
11. Мухаммад Рашид Реда, Тафсир Аль-Манар, Главное книжное управление Египта, 1990, том 5, с. 15.
12. Аль-Касани, Бадаи ас-Санай фи Тартиб аль-Шари, том 2, с. 257.
13. Вали Аллах аль-Дахлави, Худжат Аллах аль-Балига, Дар Аль-Джил, Бейрут, Ливан, первое издание, 2005 г., том 2, с. 203.
14. Ат-Табарани в Большом Муожам (11931).
15. Аль-Бухари (2645).
16. Муслим (1444).
17. Аль-Бухари (5110). Муслим (1408).
18. Мухаммад бин Мухаммад бин Махмуд Аль-Бабарти, «Аль-Иная Шарх Аль-Хидая», Дар Аль-Фикр, Бейрут, Ливан, том 3, 199-201 С.
19. Аль-Сарахси, «Аль-Мабсут», Дар Аль-Марифа, Бейрут, Ливан, 1993 г., том 5, стр. 31.

20. Мухаммад бин Мухаммад бин Махмуд Аль-Бабарти, том 3, с. 203.
21. Ибн Хиббан в «Сахихе» (4075).
22. Ат-Тирмизи (1103).
23. Ат-Тирмизи после хадиса № (1104).
24. Назми Лука, «Мухаммад, Послание и Посланник», Дар Аль-Кутуб Аль-Хадиса, Каир, Египет, второе издание, 1959 г, с. 122.

**Рецензент: доктор юридических наук, профессор Рысмендеев Б. Дж.**